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– Milyen módszerek társultak ehhez a programhoz?
– Legfontosabb célunk az MNÁMK minden intézményegységében 

és tagintézményében, hogy biztosítsuk a gyermekek, tanulók számára 
a legideálisabb körülményeket képességeik kibontakoztatásához. Mi
vel a világban történő eligazodás legfontosabb eszköze a kommuniká-
ció, a legnagyobb hangsúlyt a nyelvi fejlesztésre helyezzük. A német és 
a magyar nyelv anyanyelvként történő elsajátítása lehetővé teszi a kü-
lönböző tantárgyak tanulását mindkét nyelven, emellett  minden diá-
kunk magas színvonalú angol nyelvoktatásban részesül, más nyelvek
kel pedig szakkörök keretében ismerkedhetnek. Azt szoktuk mondani, 
hogy mi nem nyelveket tanítunk, hanem több nyelven tanítjuk a diákokat. 
Ez lehetővé teszi a gyermekkorban egyedülálló szellemi kapacitás ki-
használását, amelynek eredményeként diákjaink több nyelven beszé
lő, önállóan tanulni és gondolkodni képes, a világot több nézőpontból 
szemlélő, (ön)refl ektív felnőtt ekké válhatnak. 

Széleskörű módszertani eszköztárunkat ennek megfelelően alakí-
tott uk ki és fejlesztjük folyamatosan tovább. Általános iskolás kortól 
az érett ségiig alkalmazunk különböző – a korosztálynak megfelelő – 
kooperatív és refl exiós módszereket, a digitális eszközökkel történő 
tanulást, valamint nagy hangsúlyt fektetünk a prezentációs technikák 
és a vitakultúra szabályainak megismertetésére és gyakorlására. Szin
tén korosztályokon átívelő, bevált módszerünk a projektek keretében 
történő ismeretszerzés. Konkrét példaként szívesen említem az Eras-
mus+ program keretében az „In vino varietas” címmel megvalósított  
projektet, melynek során technikumi diákjaink német, olasz és francia 
tanulókkal együtt  ismerkedtek a bor előállításának és értékesítésének 
folyamatával. Az MNÁMK turizmus-vendéglátás képzésen részt vevő 
diákjai a projekt során négy országban tanulmányozták a szakmájuk
hoz kapcsolódó tartalmakat, miközben német és angol nyelvtudásukat 
is kipróbálhatt ák, valamint tapasztalatot szereztek a minden területen 
rendkívül fontos kapcsolati háló kialakításában is.

– Milyen újabb innovatív elemekkel frissített ék a hagyományőrzést?
– Ahogy a teljes pedagógiai tevékenységünkre, úgy a hagyományőr-

zésre is jellemző a folyamatos megújulás, az újszerű, fejlesztő ötletek 
megvalósítása. A hagyomány a felületes szemlélő számára régimódi, 
múltba révedő dolognak tűnhet, valójában azonban fontos szerepet 
játszik az értékközvetítésben, az identitástudat és az érett  személyiség 
kialakulásában, a közösségépítésben. Ennek szellemében törekszünk 
arra, hogy a hagyományőrzés a hagyományos kereteken – pl. nemze-
tiségismeret és néptáncoktatás, szakkörök, faluprojektek, tematikus 
táborokon – túl a mai gyerekeket, fi atalokat könnyebben megszólító 
digitális formában is megjelenjen. 

Külföldi Német Iskola nemzetiségi 
tagintézményekkel Baján

SZ
Szerte a nagyvilágban, mintegy 70 országban jelenleg 140 Külföldi Német Iskola működik. A 2023/24-es tanévben, azaz szep-
tember 1-e óta a bajai Magyarországi Németek Általános Művelődési Központja szintén tagja a Külföldi Német Iskolák háló-
zatának. Szauter Teréziával, az MNÁMK volt főigazgatójával arról a folyamatról beszélünk, amíg Baján megvalósult a struk-
túraváltás.  Az eddig német nemzetiségi intézményként működő MNÁMK külföldi német iskolaként folytatja tevékenységét, 
német nemzetiségi tagintézményekkel. Mit jelent ez pontosan, hogyan befolyásolja a diákok, a tanárok mindennapi életét? 
Erről beszélt Szauter Terézia, aki maga is egykor az MNÁMK diákja volt, majd tanára és főigazgatója lett. Pedagógusként ab-
ban az időszakban dolgozott, amikor az iskola nemzetiségi iskolából kulturális és oktatási centrummá alakult óvodával, álta-
lános iskolával, és a gimnázium német-magyar tagozata négy-, illetve hatosztályos képzése mellett szakgimnázium is létesült. 
Intézményvezetőként továbbvitte azt a komplex képzési programot, mindazokat az újításokat és módszereket, amelyeket az 
utóbbi évtizedekben nemzetiségi iskolaként és Magyarországon működő német iskolaként az MNÁMK-ban kifejlesztettek. 

Szauter Terézia 2023 tavaszán 
a Magyarországi Németek Országos 
Önkormányzata által útjára indított 
„Wanderschlüssel” bajai fogadásán
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– Hogyan tekint vissza az Ulmer-Schachtel- és az azzal összefüggő országos 
német nemzetiségi tanösvény-projektre?

– Örömmel és büszkeséggel tölt el, hogy hozzájárulhattam a ma
gyarországi németek országos betelepülési emlékműve, az életnagy
ságú Ulmer Schachtel/Ulmi dereglye, valamint az ehhez kapcsolódó 
országos tanösvény kialakításához. Ez a projekt valódi csapatmunka 
volt az adománygyűjtéstől kezdve a tanösvény tervezetének kidolgozá
sáig, megvalósításáig. Megmozgatta a magyarországi németek múltját, 
jelenét és jövőjét fontosnak tartó egyéneket – neves szakembereket és 
magánszemélyeket –, valamint a határainkon belül és kívül működő 
közösségeket. Az MNÁMK a német nemzetiség egyik legfontosabb 
kulturális és oktatási intézménye. Ezt a szerepét erősíti az udvarán ta
lálható emlékmű, amely egyben figyelemkeltő látványosság és egyút
tal tantermen kívüli oktatási tér is, amelynek kialakítása az átadással 
csak látszólag ért véget. Közművelődési intézményegységünk dolgozói 
és pedagógusaink azóta is dolgoznak rajta, hogy az intézmény jelképé
vé vált „Ulmi dereglye” és a tanösvény betöltse küldetését, és a múlt 
eseményeinek élményszerű felelevenítésén keresztül hozzájáruljon a 
magyarországi németek jövőjének alakításához. Folyamatosan készül
nek a látogatók különböző korcsoportjait megszólító – részben digitá
lis – feladatok, játékok, és érkeznek az óvodás, kisiskolás, gimnazista, 
felnőtt csoportok, magánszemélyek az ország egész területéről és kül
földről is.

– Milyen lépések történtek az elmúlt bő négy évben azért, hogy folyama-
tosan kiemelkedőek legyenek (Kiváló Német Iskola), és tanulóiknak a legjobb 
lehetőségeket biztosítsák a tanuláshoz, kompetenciáik fejlődéséhez?

– Az MNÁMK Külföldi Német Iskolaként eddig két alkalommal 
(2012, 2018) szerezte meg a „Kiváló Német Iskola” címet, és a magyar 
tanfelügyeleti és minősítési rendszerben is kiválóan teljesít. A pedagó
giai nevelő-oktató munka megújítása ezzel együtt folyamatos, hiszen 
a minőségirányítási ellenőrzés célja az erősségek és fejleszthető terüle
tek azonosítása. Ennek eredményeként az elmúlt években elsősorban a 
differenciálás, a személyre szabott oktatás, a digitális eszközökkel, tanA bajai oktatási központ előterében áll 

a dereglye
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anyagokkal történő tanulás-tanítás fejlesztésére összpontosítottunk. Ez 
utóbbi esetében a pandémia miatt bevezetett távoktatás felgyorsította a 
már korábban megkezdett folyamatot. Az iskola vezetősége és peda
gógusai felkészültségüknek és a rendelkezésre álló eszközállomány
nak köszönhetően az online oktatást kezdettől fogva sikeresen meg
oldották. A rendszeres visszajelzések felhasználásával kiküszöbölték 
a hibákat és a megszerzett tapasztalatokat, bevált módszereket átve
zették a jelenléti oktatás keretei közé. A már több évtizede használatos 
módszertani tanterv kiegészítéseként az előző tanévben média-tanterv 
készült, amely rendszerbe foglalja a digitális eszközök és programok 
használatát az intézményben. 

Állandó fejlesztési feladatunk a német nyelv oktatásának (DaF) kor
szerűsítése, amelynek során a kommunikáció-központú nyelvoktatás 
még sikeresebb megvalósítását céloztuk meg. Ez és a különböző tan
tárgyak német nyelven történő tanítása (DFU) a jelenlegi struktúravál
tás egyik leghangsúlyosabb fejlesztési területe. Az intézmény erősségei 
közé tartozik, hogy a Németországból érkező anyanyelvi tanárok és az iskola 
magyarországi pedagógusai a közös cél elérése érdekében rendkívül eredménye-
sen és jó hangulatban dolgoznak együtt. 

Elősegíti a német nyelv használatát és a gyermekeknek, tanulóknak 
természetes közegként történő biztosítását, hogy az óvodában és az is
kolában is minden évben dolgoznak német önkéntesek és tanárjelöltek, 
akik az MNÁMK-ban megismerhetik az itteni oktatási kultúrát és ötle
teikkel hozzájárulnak az állandó megújuláshoz.

Az elmúlt évek innovációi közé tartozott az óvoda-iskola átmenetet 
segítő Unterwegs zur Schule / Úton az iskolába program is, amelyet óvoda
pedagógusaink és tanítóink együtt dolgoztak ki és valósítottak meg. 
A „jó gyakorlatok” továbbadásához, a tapasztalatcseréhez biztosított 
kedvező lehetőséget az, hogy az MNÁMK az elmúlt években mind a 
Nemzetiségi Pedagógiai Oktatási Központ, mind a Szegedi POK bázis
intézményeként működött. 

A módszertani megújulás mellett jelentős infrastruktúrafejlesztés 
történt az MNÁMK-ban: 2020-ban adtuk át az intézmény új sportcsar
nokát, 2021-ben pedig elkészült a rekortán borítású, számos sportág 
művelésére alkalmas sportpálya, 2022-ben pedig megújult az óvoda 
játszótere. Ha már az eredményekről esett szó, fontosnak tartom, hogy 
diákjaink többsége elégedetten hagyja el iskolánkat, és az érettségi, va
lamint nyelvvizsga bizonyítványokon túl életre szóló, szép emlékeket, 
kapcsolati hálót visz magával, amelybe volt diákjaink is beletartoznak 
a pályaorientációs programokon keresztül. Számszerűsített eredmé
nyeink alapján pedig intézményünk az ország legsikeresebb iskolái 
közé tartozik: a 2022. évi eredmények alapján összeállított HVG-rangsorban 

2023. július 1-i érettségi bizonyítvány átadó 
ünnepség és 2022-es gimnáziumi ballagás –

Szauter Terézia és Peter Stübler igazgató
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az MNÁMK a 72. az ország több mint ezer gimnáziuma közül, az alapítványi 
fenntartású intézmények között a 2. helyet szerezte meg az iskola, történelem 
tantárgyból pedig az érettségi eredmények alapján az országos 1. helyen áll.

Ha sikeres egy iskola, abban kulcsszerepe van az ott dolgozó pedagógusok-
nak. A legbüszkébb arra vagyok, hogy az MNÁMKban olyan pedagó
gus közösségben dolgozhattam tanárként és intézményvezetőként is, 
amelynek tagjai lelkesen és lelkiismeretesen dolgoztak együtt, nagyra 
értékelték egymás munkáját, önzetlenül, örömmel osztották meg egy
mással oktatási anyagaikat, tapasztalataikat, akiket ösztönöztek a diá
kok és kollégáik ötletei, és fáradságot nem kímélve valósították meg a 
tanulók fejlődését szolgáló projekteket, napi nevelési feladataikat. 

– Tagintézményeik hogyan járulnak hozzá a magyar-német oktatási és gaz-
dasági kapcsolatok fejlődéséhez?

– Az MNÁMK tagintézményei, a kecskeméti Mercedes-Benz Iskola, a 
miskolci Robert-Bosch Iskola és a Debreceni Német Általános Iskola a né
met-magyar gazdasági együttműködés eredményeként és további si
keres működésük érdekében jöttek létre.

Kecskeméten az iskola 2009-ben történt alapítása szorosan össze
függ a MercedesBenz Manufacturing Hungary gyárépítési projekt
jével, amelynek során német szakemberek érkeztek a városba. Az ő 
gyermekeik német rendszer szerinti iskoláztatása céljából jött létre az 
iskola, amely később a magyar gyerekek előtt is megnyitotta kapuit. A 
Bosch cégek hasonló alapgondolata áll a miskolci 1-4. osztályos német 
általános iskola 2012-es alapítása hátterében, a Debreceni Német Álta
lános Iskola 2022 szeptemberében történt megnyitása pedig a BMW cég 
gyáralapításával függ össze. Így az MNÁMK a külföldi német iskola
ként működő tagintézményei létrehozásával és működtetésével járul 
hozzá a német-magyar gazdasági kapcsolatok bővüléséhez, valamint 
a német nyelv és kultúra népszerűsítéséhez Magyarország különböző 
régióiban.

– Mit jelent és hogyan történik az iskola német-magyar érettségi rendszeré-
nek megújítása, a nemzetközi német érettségi vizsga bevezetése?

– A Magyarországi Németek Általános Művelődési Központjában a 
2000-ben aláírt kormányközi egyezménnyel vált lehetővé a német-ma
gyar komplex érettségi vizsgára történő felkészítés, melynek eredmé
nyeként diákjaink úgy a németországi, mint a magyarországi érettségi 
bizonyítványt megszerezhetik. Az így létrejött német-magyar tagozat 
a hagyományos, nemzetiségi gimnázium és később a szakgimnázium 
mellett a bajai intézmény egyik választható képzési ágaként több mint 
egy évtizeden keresztül sikeresen működött. Ennek eredményeként a 
német állam 2014-ben a tagozatot Külföldi Német Iskolaként ismerte 
el. Ezt követően megjelent a világszerte működő Külföldi Német Is
kolák működését szabályozó törvény (Auslandsschulgesetz), amelynek 
célja a követelmények és a támogatás egységesítése. Ennek kapcsán 
vált szükségessé a Német Nemzetközi Érettségi (DIA) felmenő rendszerű 
bevezetése az MNÁMKban is. Ez a több éves folyamat az óratáblák, 
a tantárgyi szerkezet, a tantervek módosításával járt, valamint változ
tak az érettségire bocsátás feltételei is. Az MNÁMK diákjai első ízben 
2024-ben tesznek DIA érettségit. 2025-ben pedig tagintézményünkben, a 
kecskeméti Mercedes-Benz Iskolában (MBS) kerül sor az első érettségi 
vizsgák megszervezésére. Ez is az elmúlt évek fejlesztési projektje volt, 
hogy az eddig 1-10. osztállyal működő Mercedes Iskolában lehetővé 
váljon a Német Nemzetközi Érettségi vizsga letétele.

– Mióta működnek külföldi német iskolaként, és milyen változást hoz ehhez 
képest a struktúraváltás? Mit jelent ez a diákok, tanárok és az Ön munkájában? 

– Visszatérve a bajai intézményre: a DIA bevezetéséhez kapcsoló
dó változások hozták magukkal a struktúraváltás szükségességét, 

2023 februári svábbál, balról: Peter Stübler 
igazgató, Julia Gross, a Németországi 
Szövetségi Köztársaság budapesti nagykövete, 
Egri Miklós, az MNÁMK Intézményfenntartó 
és Működtető Közalapítvány elnöke 
és Szauter Terézia
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amelynek lényegét úgy lehet megfogalmazni, hogy az MNÁMK eddig 
magyarországi német intézményként működött, amelynek egy intéz
ményegysége volt a Külföldi Német Iskola. A továbbiakban Külföldi 
Német Iskolaként fog működni, amelynek több nemzetiségi intézmé
nyegysége lesz, mégpedig az óvoda, a nemzetiségi gimnázium, a tech
nikum, a kollégium és a közművelődési intézményegység. 

A legnagyobb változás az általános iskolában lesz, ahol az oktatás a külföldi 
német tantervek szerint folyik majd, nagymértékben igazodva a helyi sajátos-
ságokhoz: a magyar nyelv és irodalmat magyar tanterv szerint magas óraszám-
ban tanítjuk, a német nyelvet pedig a tanulók nyelvi színvonalához igazítva. A 
magyarországi német kultúrára vonatkozó tartalmak is megjelennek 
az iskolában a nemzetiségismeret és a néptáncórák, valamint a kü
lönböző projektek, rendezvények keretében. Ezzel a programmal az 
alapkészségek biztos elsajátítása és a nyelvi kompetenciák magas szín
vonalú fejlesztése a célunk, amelyek segítségével a tanulók sikeresen 
és sikerélményektől kísérve folytathatják tanulmányaikat az MNÁMK 
német rendszerű gimnáziumi képzésében, amely a DIA érettségivel 
zárul. Abban az esetben, ha a tanuló és szülei úgy döntenek, hogy az 
5-6. osztályos „orientációs” szakasz után mégsem a német iskolai kép
zést választják, akkor iskolán belül a nemzetiségi gimnáziumi képzés
ben vagy 9. osztálytól a technikumi képzésben folytathatók a tanul
mányok. Az intézmény középiskolai kínálata változatlanul sokszínű 
marad, amelyből minden diák kiválaszthatja a saját céljai eléréséhez 
legmegfelelőbb képzési ágat.

Tantestületünk összetétele sem változik alapvetően. Baján továbbra 
is tizenkét Németországból érkező vendégtanár dolgozik majd a ma
gyarországi pedagógusok mellett. 

Az átalakulás a vezetői struktúrát érinti. Eddig az intézmény élén 
magyar főigazgató állt, és a külföldi intézményegységet, valamint a 
tagintézmények munkáját a német igazgató irányította. Miután az 
MNÁMK átalakult Külföldi Német Iskolává, az intézmény vezetője a 
Németország által delegált Peter Stübler, aki 2020 óta dolgozik iskolave
zetőként az MNÁMK-ban és jól ismeri az intézményt. A struktúravál
tás következtében az én eddigi feladatköröm megszűnik, de továbbra is 
szívesen dolgozom az MNÁMKért, mégpedig az intézményt fenntar
tó és működtető MNÁMK Közalapítvány megbízottjaként (Beauftragte 
des Vorstands) maradok ennek az értéket őrző és értéket teremtő kö
zösségnek a tagja. 

– Az új tanévben is eredményes munkát kívánunk!
Nemzetek Tánca rendezvény az MNÁMK-ban


